

携手打造新能源产业高地

2023首届中南大学新能源科技大会召开 康义李建成彭华松出席开幕式

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 黎铁桥)21日,长沙市全力建设全球研发中心城市系列活动——2023首届中南大学新能源科技大会召开,长沙新能源创新研究院在会上揭牌。中国有色金属工业协会原会长康义、中南大学校长、中国工程院院士李建成、长沙市委常委、常务副市长彭华松出席开幕式。

本届大会以“聚能创新·共创未来”为主题,聚焦新能源、新材料等战略性新兴产业,构建产学研深度融合发展新机制,搭建高水平交流合作平台,推动新能源领域科技创新及成果转化应用。比亚迪、宁德时代、格林美、三一集团、无锡鑫宏业等新能源头部企业负责人,行业领域院士、专家,以及产业

园区、金融投资机构、中南大学校友上市公司代表等齐聚长沙,共谋新能源产业发展。

彭华松代表长沙市委、市政府向出席大会的嘉宾表示欢迎。他指出,近年来长沙在新能源产业上精准布局,引进和培育了一批新能源汽车重大项目和新能源龙头企业,全产业链建设走在全国前列。长沙正全力建设全球研发中心城市,将继续与中南大学、新能源产业合作伙伴深化合作,汇聚政府部门、龙头企业、科研院所、金融机构等各方面力量,携手共探新能源产业发展“新蓝海”。同时,将持续优化营商环境,为项目建设、企业发展提供一流服务,着力打造生态完善、技术领先、特色鲜明的新能源产业高地,为推动高质量发展作出新的贡献。

千余单身职工鹊桥相会

市总工会主办单身职工交友联谊活动

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 彭玮蔚)星城秋日,“娘家人”喜搭“鹊桥”。21日,市总工会主办“会聚良缘·倾城相恋”万人线上千人线下单身职工交友联谊活动——线下千人邂逅嘉年华,1000余名长沙单身青年职工齐聚一堂,共赴良缘。省总工会副主席宋峥嵘,市人大常委会副主任、市总工会主席张白云为单身职工们送上祝福。

深秋的星城,暖阳和煦,线下千人邂逅嘉年华现场洋溢着浪漫的气氛,青年单身职工们相谈甚欢。今年,市总工会启动“会聚良缘·倾城相恋”万人线上相亲千

人线下相亲单身职工交友联谊活动,前期依托“线上”形式,利用单身推荐、线上情感学堂、爱情直播间、线上缘分墙等系列活动,为近10万名单身职工提供了相亲联谊的机会,当日开展的千人邂逅嘉年华正是活动“线下”落地之举。

近年来,市总工会以竭诚服务广大职工为工作的出发点和落脚点,做实做细职工关爱工作,为切实解决单身职工的婚恋问题,开展了常态化、精准化、个性化的交友联谊活动。在过去5年里,市总工会已经举办了420多场线下婚恋服务活动,超6万名职工参与。

紧跟民生倾听民意

第二期人大代表接听市民来电活动举行

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 唐朝昭)近日,市人大常委会组织省市县三级人大代表走进长沙市12345政务服务热线服务中心,开展第二期人大代表接听市民来电活动。市人大常委会副主任曹再兴参加。

活动中,20余名人大代表走进话务大厅,在接听助理的陪同下现场接听市民来电,全流程参与话务接听、线上办结、工单派发、回访审核等工作,全链条跟踪督办市民诉求办理。

曹再兴指出,本次活动是市人大常委会贯彻落实习近平总书记提出的“密切人大代表同人民群众的联系”重要指示的具体实践,

也是认真落实市人大常委会工作要求的创新举措。市12345政务热线是市人民政府与全市人民群众沟通联系的“总客服”“主渠道”,邀请省市县三级人大代表走进政务热线中心能帮助代表更好了解政府工作流程、掌握群众诉求,也可以利用政务热线大数据资源为代表为民履职提供精准方向,为代表提出高质量建议提供科学参考。希望代表们充分利用12345政务热线、人大代表联络站等联系群众平台,广泛收集民情民意,认真开展调查研究,提出意见建议,为推动长沙高质量发展和现代化建设贡献智慧和力量。

满城烟花等你来

第十五届中国(浏阳)国际花炮文化节11月3日启幕

长沙晚报10月21日讯(通讯员 袁安 全媒体记者 颜开云)一河诗画,满城烟花。11月3日至4日,第十五届中国(浏阳)国际花炮文化节将在浏阳举行。此次花炮文化节包括开幕式暨烟花艺术汇演、2023年焰火大会(LFC)、国际烟花爆竹产业博览会等八大活动。

作为花炮文化节的重头戏,第十五届中国(浏阳)国际花炮文化节开幕式暨烟花艺术汇演,以“满城烟花等你来”为主题,打造了一个全新概念的“烟花星球”。导演组介绍,整场文艺汇演以“烟花和光芒”为主线,分为《丽自天来》《我心已来》《爱达未来》三个篇章,孙楠、萨顶顶、布瑞吉、程响等众多歌手将与全场观众一起穿越时空,感受“烟花星球”的唯美和浪漫。除了热情的歌舞,晚会还加入了中国风的乐器、高难度的杂技、快节奏的说唱等元素,配合着

烟花,给人以无限畅想。烟花是晚会当仁不让的主角。此次花炮节设置了4800多平方米的LED网幕墙,充分整合天空剧院、浏阳河和金滩燃放场,将舞台延伸至“天、地、山、水”,呈现出屏幕画面与燃放效果融为一体、相得益彰的场景氛围。此外,还将在浏阳城区设立50多个城市燃放点以及浏阳河水面浮台燃放点。

11月4日晚的2023年焰火大会(LFC)值得期待。从全球范围内遴选出的中国、意大利、德国、瑞士四支顶级焰火燃放队伍,将齐聚浏阳河畔展开巅峰对决。第六届中·浏阳国际烟花爆竹产业博览会通过设置产业展馆、产业链展示馆和乡镇形象馆,开展产销对接、新品推介、嘉宾访谈等活动,线上线下联动,全链条展示烟花爆竹产业发展,营造“晚上赏焰火,白天看展会”的立体效应。

平均年龄超140岁 长沙老字号组团亮相“国字号”盛会

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 刘捷萍)10月20日,第二十届中国中华老字号精品博览会在浙江温州开幕,今年老字号博览会的主题为“品味老字号·乐享新生活”,这场汇集品牌宣传、产品和服务体验、传统技艺展示于一体的盛会在金秋时节刮起了一股“国货国潮”风。长沙20家老字号组团亮相,参展企业平均年龄超过140岁,集中展示星城“金字招牌”的深厚底蕴和独特魅力。

截至目前,长沙共有“中华老字号”16家,数量居中部省会城市第一;“湖南老字号”52家,数量居全省第一。长沙的老字号涵盖食品、餐饮、医药、家居、湘绣等十余个行业。目前首批“长沙老字号”申报认定工作正在进行。全市构建起国家、省级、市级三级梯队培育模式。

创建于1915年的九如斋1993年被授予“中华老字号”。本届博览会上,传统本式(酥皮)月饼、梅花酥、灯芯糕、绿豆糕、辣口酥等系列糕点一一亮相,无论从口感还是包装,都受到与会人员称赞。应对市场的变化,九如斋不断调整完善产品口味和包装,从传统的节令糕点到热门的新中式点心,九如斋正从新消费中“出圈”。

“未来,九如斋将打造集文化展示、生产销售于一体的观光工坊,综合经营多类别的食品,特别是省内各地的特色优质产品,开设专区做礼品,并设传统糕饼文化体验馆。”九如斋相关负责人表示,要积极做出特色,吸引年青消费群体对传统文化、传统食品的喜爱和关注,全面提升品牌形象。

起源于清顺治七年的九芝堂是集“中华老字号”“国家级非物质文化遗产”“国家重点高新技术企业”“全国质量标杆企业”“国家博士后科研工作站”等多个国字号招牌于一身的百年金字品牌。近年来,九芝堂在稳固发展主业的同时肩负起传承中医药文化使命,获批为国家首批中医药健康旅游示范基地,实现了从专注制药到文化传承的跨越。

火宫殿、双燕楼、玉和醋、南一门、白沙液酒、金井茶业、梦洁家纺、天利湘绣、老一品香豆腐……这些耳熟能详的老字号企业不仅是长沙工商业发展历史中孕育的“金字招牌”,也是湖湘文化的重要组成部分。2022年,长沙老字号企业总营业额达到160亿元,商业业态丰富多元,经营业绩稳步发展。

博览会期间,九芝堂、火宫殿、童年记等企业以线上专场网络直播等方式聚集人气,全方位弘扬展示了传统文化和民族技艺,并结合形式多样的线下非遗体验活动,吸引了众多嘉宾踊跃参与。

面对新时代、拥抱新国潮、提振新消费。市商务局相关负责人表示,下一步将从强化老字号全链条品牌保护、构建全方位服务平台、打造全媒体营销矩阵、推动全场景融合发展四个方面开展品牌保护、宣传营销和企业帮扶,推动老字号走出一条“新”“老”融合、转型发展的“新路子”,引导长沙老字号企业与新消费品牌跨界融合,打造更多既迎合年轻群体口味又符合国潮消费需求的联名产品,赋予新品牌以底蕴,激发老字号新活力。



宁乡市交通运输局公路养护中心为联点帮扶的老旧小区改造道路。资料图片

治理“坎坷路”来了专业队

宁乡市交通局帮扶老旧小区提质改造

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 吴敏 黄丹)咱们小区的道路由于年久失修,以前只要一下雨就四处积水,造成居民出行很不方便,被大家戏称为“坎坷路”,现在经过改造可谓焕然一新!“21日,记者来到宁乡市群力安置小区,听到居民们纷纷为小区的变化点赞,大家都说:“治理小区‘坎坷路’来了专业队,效果就是不一般。”

今年3月,在宁乡市直机关工委的统一部署下,宁乡市交通运输局公路养护中心机关党支部对宁乡城区的嘉诚花园小区、群力安置小区开展党组织联点帮扶活动,党员干部通过一线走访,收集到居民们反映最多的几个问题,包括小区路面坑洼不平、道路排水系统不畅、停车位不足等。

经过专业人员现场勘查,商讨确定

解决方案,7月份,专业队队伍开进了群力安置小区。据小区联合党支部书记李瑞凡回忆,公路养护中心的工作人员顶着烈日,运料卡车、沥青摊铺机、压路机等机械协同作业,看着一条崭新平整的沥青路逐渐展现,居民们欢呼雀跃……目前,这个老旧小区的排水系统得到有效改造,合计4500平方米的小区道路被平整黑化。

针对嘉诚花园小区建成时间早,许多公共休闲设施陈旧、停车位不足的情况,宁乡市交通运输局公路养护中心则采取“专业订制”的方式,为小区新建了一座休闲凉亭和两处停车场,增加停车位20个,并完善了标线、网络管线,为小区居民休闲健身、骑车出行提供了良好的环境。“突然发现老旧小区变得年轻漂亮

了,咱们老年人可以在凉亭里面闲聊聊,还有健身器材可以锻炼身体。”家住嘉诚花园小区的刘先生开心地说。

“在对这两个老旧小区的改造过程中,我们深刻感受到了居民们对于生活环境更宜居的迫切需求。接下来,我们将总结工作经验,进一步筹措资金,对于定点帮扶单位进行重点支持。群众利益无小事,我们将坚持党建引领、党群连心,尽最大的努力,切实解决群众‘急难愁盼’问题,打通服务小区建设的‘最后一公里’。”宁乡市交通运输局公路养护中心党总支书记胡建云坦言。

长沙“走找想促”在行动

方言选修课,这个可以有

● 袁才才

最近,星城两所学校教学生“港”正宗长沙话的新闻,引来网民热议。其一是雅礼中学开设了方言选修课,视频中,课堂人气爆棚,师生生活跃互动。另一是湖南师大附小在课后服务时间开设“方言趣味课堂”,也很受学生欢迎。

近30年来,随着普通话的大力推广、城镇化建设的持续推进,外出打工潮的蓬勃兴起,各城市家庭中会说方言的年轻人越来越少。即使偏远农村,很多方言词语也在逐渐消失。方言的萎缩现象,从根本上说,是这种交流工具无法适应社会变迁所造成的,其被时代浪潮淘汰似乎理所当然。可是,方言不只是交流工具,它还是一种生动鲜明的文化地理坐标,是一个地方珍贵的“口头非物质文化遗产”。因此,在大小学校开设方言选修课,并非多此一举。它是对历史文化的主动传承,是维系文化丰富性、多样性的有力举措。

方言的历史文化价值,究竟体现在哪里?笔者认为,至少体现在三个方面。

方言中流淌着民族文化的基因。如果说语言的发展演变似一条流动的河,那么,各地历史悠久、代代口耳相传的方言,就处于普通话的“上游”,流淌着十分丰富的传统文化因

子。笔者就深有体会,许多用普通话读不太押韵的古代诗词,用方言去读却十分贴切,不仅押韵,格律也非常吻合。可见方言不只具有浓郁的地域文化特色,更有着深厚的历史文化积淀,与传统文化有着脐带相连的血缘关系。

方言中弥漫着游子浓浓的乡愁。“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰”,一口家乡话,恰如故土给人烙上的“胎记”,一辈子也无法褪去。“逢人渐觉乡音异,却恨莺声似故山”,离开家乡,一句浓浓的乡音会让人倍感亲切,而且高乡越远,这种感觉就越强烈,勾起人内心深处浓浓的乡愁。方言在拉近距离、强化认同、连接情感等方面,具有独特的天然优势。

方言中蕴含着活色生香的韵味。从长沙的“细仔子”到益阳的“澡把戏”,从湘潭的“妹陀”到宜昌的“菇凉”,从上海的“囡囡”到广东的“瓦哈鲁”……丰富多彩的方言词语,就像地里长出来的土特产,耐人细细品味。不仅如此,普通话只有四声,而长沙等地的方言有五声甚至更多声调,丰富了抑扬顿挫的节奏。方言遇上时下流行的短视频,更是产生奇妙的“化学反应”,散发出令人难以抗拒的魅力。

一个国家、一个民族,如果任由各地方言消失,只留下一种通用的语言,每个人在任何

场合都说着一样的腔调,那就如同大花园里只剩下一种花,会少了很多色彩与情趣。正因如此,一些有识之士持续呼吁保护方言,如湖南卫视的知名“策神”汪涵,从2015年起,自掏腰包465万元,发起了在湖南省境内进行方言调查与保护的“響應”计划。前几年,成都、杭州等地有高校和小学开设了方言选修课。此次长沙两所中小学校作此尝试,尤其值得期待。

当然,保护方言并非为了挤压普通话的推广空间;同样,推广普通话也并非为了消灭方言。这两者并不矛盾,完全可以共生共荣、相映生辉。就好比穿衣服,工作服与休闲服各有用途,彼此可以取长补短,但谁也不能完全取代谁。

有论者认为,说年轻人“方言危机”是杞人忧天,因为他们一旦回到故乡,很快就能重拾起方言,母语是最难忘的。笔者认为,即使如此,方言选修课也不失其现实意义。毕竟,在课堂上学习方言,比生活中的学习更系统,更全面,更有理论高度,能让学生开阔视野,强化兴趣,对有志于语言、民俗、文化研究的学子,尤属难得机会;对于一方百姓坚定地域文化自信,也是一种无形而有力的促进。

国内首个全信创环境 开源平台在长沙上线

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 颜家文 通讯员 陈曦曲)10月21日下午,2023 CCF中国开源大会(CCF China OSC)信创开源生态论坛在长沙召开,论坛宣布,国内首个全信创环境开源平台——信创开源广场-XPlaza正式上线。

据介绍,目前国内已经完成了芯片整机基础软件和云计算产品的自主研发,但是软件生态的底层平台相对比较空白,信创平台成功填补了此项空白。长沙以“信创为核心、开源为魂”为理念,搭建了信创开源广场。XPlaza提供了一个全信创环境的完整镜像体系,直面信创入门门槛较高、信创教育体系不完善以及商业模式不清晰三个痛点问题,提供了有效的解决方案。当前,XPlaza已搭建了全信创硬件底座,正式上线,并服务于长沙22条高新产业链,特别是在工程机械、生物医药、现代种业等领域,成效显著。

另外,本次论坛还发布了“确实信创开源杯”课题。该课题大赛分为应用组和场景组,总金额为200万元,共包含基于信创的CPU全栈演示系统、基于信创的双选系统、基于信创的智能体自主导航系统和基于信创的电子白板系统4个课题,每个课题金额为5万元,所有课题完成后都将在XPlaza平台进行开源。

长沙全力建设 全球研发中心城市

将目光投向科技研发型企业 雨花招商团赴深圳招商,为区域 经济发展引活水、强动能

长沙晚报10月21日深圳讯(特派全媒体记者 周游 通讯员 关迅)带着产业发展的期许,带着诚意满满的政策,18日至19日,雨花区委副书记、区长黄军军带领的招商团,马不停蹄奔赴深圳敲门招商,精准回访多家意向企业,为下一阶段的紧密合作与高质量发展,画出时间表、任务图。

目前,长沙正在全力建设全球研发中心城市,此次来到深圳市招商,雨花区将目光投向了在行业内具备核心竞争力的科技研发型企业。

晨日科技是一家致力创新型新材料研发、生产、销售的国家级高新技术企业,也是国内功率半导体、光伏新能源及LED封装材料领军企业。近三年来,该公司不但保持了业务的稳定增长,更持续增加研发费用,为下一阶段发展蓄势。“我们看好雨花,不但因为上下游资源丰富、市场前景广阔,更因为政府在给予政策支持外,还第一时间帮助我们对接长沙的科研资源和业内专家,给力!”晨日科技负责人告诉记者,上周,他们跟随中关村考察团到雨花区。了解到企业有更高层次的研发需求,雨花区当天就联系了中南大学的专家教授,帮助企业对接科研资源,为企业研发赋能。“晨日科技与雨花区现有产业匹配度高、应用场景广阔,未来大有可为。”雨花区相关负责人表示,期待双方携手,精准发力,进一步为雨花区产业高质量发展赋能。

以招商之“进”支撑发展之“稳”。今年以来,雨花区以招商为抓手,强势推进产业发展,从驻点招商到小分队招商,从链式招商到精准招商,雨花区以一系列创新举措、务实作为,着力打造招商强磁场,不断扩大“朋友圈”。

将发布新技术10余项

长沙国际大健康暨康养产业博览会启幕

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 徐媛 通讯员 洪博武)21日,2023长沙国际大健康暨康养产业博览会(以下简称“博览会”)在长沙国际会展中心开幕。来自国内外大健康企业的医药器械、药品食品、康复设备、健身器材、金融服务、医美美妆将“大健康”抽象概念演绎成数万件林林总总的产品设备,让参展观众近距离真切地感受了一把“健康中国行”。

博览会为期3天,展览面积近30000平方米,十大特色展区精准聚焦国内外200余家优质企业。据介绍,博览会期间将发布新产品近50个,发布新技术10余项。目前,湖南省、长沙市以“健康湖南”响应国家政策,牢牢把握大健康产业全速推进。